

КАЛУЖСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 21.

1874. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Ноября 15.

I.

О СОСТАВЛЕНІИ КЛИРОВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Калужская Духовная Консисторія, разсмотрѣвъ клировыя вѣдомости за 1873 годъ нашла въ нихъ нѣкоторыя неисправности, а именно: 1-е по многимъ церквамъ вѣдомости писаны не на печатныхъ бланкахъ и притомъ по старой формѣ; 2-е нѣкоторые причты въ формулярныхъ спискахъ въ графахъ 2 и 3 означаютъ время отъ рожденія свои и своихъ семейныхъ тогда какъ въ этихъ слѣдуетъ означать время опредѣленія къ должностямъ, перемѣщенія и другихъ событій, лѣта же отъ рожденія должны означаться въ 1-й графѣ, предъ отвѣтомъ на поставленный въ оной вопросъ— гдѣ родился; 3-е иные означаютъ одно время опредѣленія къ должностямъ, время же увольненія отъ оныхъ не показываютъ; 4-е многіе не дѣлаютъ никакого различія между заштатными и сверхштатными священно-церковно-служителями, именуя сверхштатныхъ заштатными и на оборотъ; 5-е не показываютъ по вѣдомостямъ заштатныхъ и сиротствующихъ, находящихся

по паспортамъ въ болѣе или менѣе продолжительныхъ отлучкахъ, тогда какъ таковыхъ слѣдуетъ писать, означая, что они находятся по паспорту въ отлучкѣ; 6-е въ нѣкоторыхъ спискахъ, въ графѣ о судимости оо. благочинные оставляютъ пробѣлъ, или дѣлаютъ черту, безъ означенія былъ или не былъ судимъ, а нѣкоторые дѣлаютъ не опредѣленные отмѣтки, наприм.: былъ судимъ, но оправдался или былъ штрафованъ деньгами, но когда и за что не означаютъ 7-е нѣкоторые благочинные представляютъ вѣдомости, не только не переплетенными, но даже не подшитыми, какъ слѣдуетъ, вслѣдствіе чего и отъ частаго употребленія онѣ въ короткое время совершенно разбиваются. Приказали: предписать чрезъ епархіальныя вѣдомости: 1) чтобы клировыя вѣдомости писались на печатныхъ бланкахъ новой формы съ показаніемъ, въ соотвѣтствующихъ графахъ, всѣхъ нужныхъ свѣдѣній, и въ соединенныхъ приходахъ, согласно II ст. 3 пункт. вып. изъ журн. прис. по дѣламъ прав. дух. Выс. утв. 1871 г., общія о всемъ причтѣ, хотя бы настоятель и его помощники завѣдывали разными церквами одного и того же прихода, не смѣшивая впрочемъ свѣдѣнія одной церкви съ другою, а также и приходскихъ селеній для удобства справокъ, и представлялись чрезъ настоятелей къ благочиннымъ, а отъ сихъ послѣднихъ къ Епархіальному Начальству перенумерованными и переплетенными или же представлялись на переплетенные деньги не менѣе 75 коп. отъ округа, безъ пробѣловъ съ реестрами въ началѣ вѣдомости, въ которыхъ кромѣ означенія главныхъ церквей прихода должны быть означены и приписныя по городу и уѣздамъ отдѣльно съ означеніемъ каменная или деревянная церкви, с

указаніемъ на какой страницѣ вѣдомость эти, сколько
осталось въ каждой переквѣ къ концу года церковной
суммы. 2) Чтобы въ вѣдомостяхъ сихъ показываемы
были всѣ сосѣднія церкви и другихъ округовъ, даже
чужой епархіи. 3) Чтобы находящіеся въ отлучкѣ изъ
вдсвѣ, дѣтей и заштатныхъ священно-церковно-служи-
телей не исключались изъ вѣдомостей, а писались гдѣ
слѣдуетъ; 4) Чтобы священники и причетники, какъ въ
клировыхъ вѣдомостяхъ, такъ и въ другихъ докумен-
тахъ, именовались новымъ званіемъ, напримѣръ насто-
ятель или помощникъ священникъ такой-то, а при-
четники, состоящіе на штатныхъ мѣстахъ псаломщикъ,
или и. д. псаломщика, такой-то, не прибавляя прежня-
го званія дьячекъ или пономарь, какъ нѣкоторые пи-
шутъ, что видно изъ поступающихъ въ Консисторію
бумагъ, и чтобы оставшіеся сверхъ штата священни-
ки и причетники, во избѣжаніе не вѣрныхъ справокъ,
именовались сверхштатными, а не заштатными, имѣя
въ виду, что заштатными называются отставленные отъ
службы члены причтовъ, а сверхштатными состоящіе
на дѣйствительной службѣ, но только не на штатныхъ
вакансіяхъ. 5) Чтобы въ графѣ о судимости не было
пробѣловъ и судимость означалась такъ: „Былъ судимъ,
какъ видно изъ указа отъ такого-то числа и года за
№ такимъ-то, по дѣлу о томъ то и по рѣшенію при-
сужденъ къ такому-то наказанію, или отъ суда осво-
божденъ“. Не зависимо сего предписать оо. благочин-
нымъ, при представленіи вѣдомостей о церквахъ и бѣ-
ломъ духовенствѣ по формѣ, приложенной къ 96 ст.
уст. дух. Конс. для болѣе вѣрной отчетности, доста-
вить свѣдѣнія: сколько въ каждомъ благочиніи по го-
роду и уѣздамъ отдѣльно приписныхъ безприходныхъ

церквей, не вошедшихъ въ росписаніе и сколько изъ
сихъ сихъ послѣднихъ каменныхъ и деревянныхъ,
сколько въ каждомъ благочиніи, тоже отдѣльно по
уѣздамъ, находится часовень каменныхъ и деревян-
ныхъ.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Опредѣлены: а) на вакансію настоятеля села Пок-
ровскаго, соединеннаго съ селомъ Путогинымъ Мо-
сальскаго уѣзда священникъ послѣдняго села Петръ
Казанцевъ, б) сверхштатный пономарь села Потра-
сова Иванъ Никольскій исправ. долж. псаломщика то-
го же села.

Перемѣщенъ на вакансію діакона при Серпей-
скомъ Соборѣ діаконъ села Сушева Боровскаго уѣзда
Василій Троицкій.

Утверждены депутатами и кандидатами къ нимъ для
Епархіальныхъ Съѣздовъ съ 1875 по 1878 года свя-
щенники по благочинническимъ округамъ:

1. Въ XXIV округѣ депутатами села Кондры-
кина Иоаннъ Лавровъ, села Людинова Антоній Пят-
ницкій и села Хвостовичъ Филиппъ Никольскій а кан-
дидатомъ села Клычи Николай Зарѣцкій.

2., Въ X округѣ депутатами села Никольскаго Павелъ Щегловъ, села Ильинскаго Іоаннъ Субботинъ, кандидатомъ села Маркова Сергѣй Субботинъ.

3., Въ VI округѣ депутатами села Уготки Николай Ремезовъ, села Дольскаго Михаилъ Воиновъ, кандидатомъ села Загорья Алексѣй Февралевъ.

Утвержденъ депутатомъ по дѣламъ, производящимся въ гражданскомъ вѣдомствѣ, согласно избранію духовенства 25 благочинническаго округа священникъ села Дрогошани Андрей Песоченскій.

Объявляется отъ Епархіальнаго Начальства:

Благодарность: 1., женѣ полковника Маріи Александровнѣ Бергъ и крестьянамъ деревни Кирѣевской Ивану Кирикову и Григорью Иванову Роцинымъ за украшеніе храма села Спасъ Суходрова.

2., Помѣщику сельца Панова Петру Алексѣевичу Степанову за пожертвованіе въ свою приходскую церковь хоругвей цѣною въ 225 р.

3., Церковному старостѣ села Каменки крестьянину Стефану Яковлеву Кореневу за украшеніе своего приходскаго храма.

Преподано Архіепастырское благословеніе церковному старостѣ села Ржавецъ крестьянину Марку Яковлеву за попеченіе о своемъ приходскомъ храмѣ.

Имѣются праздныя вакансіи: а) настоятельскія: при Мосальской Пятницкой церкви и 2., въ селѣ

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цена годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к. съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 21.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць, 15 и 30
числа.

1874.

Ноября 15

Содержаніе: Слово. — Усердіе древнихъ христіанъ къ созиданію и украшенію святыхъ храмовъ. — Обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности. — Известія и Забѣлки. — Объявленія.

С Л О В О

въ день Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.

Большой сея не имамъ радости: да слышу моя чада во истинѣ ходяща (3 Іоан. 1, 4).

Сими словами какъ бы такъ говорить Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ: „для меня пріятнѣе всего слышать, что дѣти мои ходятъ въ истинѣ, т. е., не только усвоятъ умомъ ученіе Слова Божія, но и живутъ по его заповѣдямъ“. Подъ дѣтьми Апостоль разумѣетъ современныхъ ему послѣдователей Христо-выхъ; истинною же называетъ онъ именно II Слово Бо-жіе, — такъ какъ оно только непреложно, неизмѣнно, вѣчно.

Не трудно понять, благоч. слух., почему Апе-столь и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ такъ много ра-довался, когда видѣлъ въ христіанахъ ревностныхъ по-слѣдователей и исполнителей Слова Божія. Онъ по-ставлялъ себя къ нимъ въ отношеніе отца: *да слышу моя чада*, говоритъ онъ о нихъ. А истинно чадолюбивый отецъ чему преимущественно радуется, какъ не полному счастью своихъ дѣтей? Слѣдовательно, если

Евангелистъ болѣ всего радовался тому, что современные ему христіане ходили въ истинѣ, т. е., просвѣщали себя Словомъ Божіимъ и жили по его вѣлѣніямъ, то онъ видѣлъ въ этомъ истинное счастье ихъ. И въ самомъ дѣлѣ, — Слово Божіе совершенно необходимо для истиннаго нашего счастья. Займемся раскрытіемъ сей мысли въ настоящемъ поученіи.

Всякій здравосмыслящій человѣкъ, вопреки разнымъ лжеученіямъ о душѣ, долженъ признать, что именно душа, какъ существо, совершенно отличное отъ тѣла, духовное и богоподобное, возвышаетъ человѣка предъ всѣми твореніями земными, и это въ удовлетвореніи собственно духовныхъ потребностей состоитъ истинное наше достоинство, счастье и жизнь. Если же такъ многоцѣнна душа наша, то не должны ли мы больше всего дорожить удовлетвореніемъ ея стремленій, усовершенствованіемъ способностей, словомъ — ея жизнью? Но гдѣ источникъ жизни духовной? Конечно, не въ земныхъ предметахъ, такъ какъ душа не отъ земли и несравненно выше всего земнаго, — а единственно только въ Богѣ, образъ и подобіе Котораго душа носитъ въ самой себѣ. Стремленіе къ союзу съ Богомъ составляетъ существенную и непремѣнную потребность духа. Самъ Богъ установилъ этотъ союзъ при самомъ созданіи человѣка, возобновилъ въ искупленіи, запечатлѣлъ въ освященіи его. Этотъ союзъ такъ же необходимъ для души, какъ роса и дождь для земли изсохшей, какъ свѣтъ и теплота стихійнаго солнца для растений, какъ пища и питіе для нашего тѣлеснаго бытія. Послѣ сего не трудно видѣть, благоч. злуш., почему Слово Божіе необходимо для истиннаго нашего счастья и блаженства. Если бы прирожденный грѣхъ и произвольные грѣхи каждаго изъ насъ не удаляли насъ отъ Бога; если бы мы находились въ состояніи невинности, въ какомъ до паденія своего былъ нашъ прародитель: то мы легко и безпрепятственно стремились бы къ Богу, какъ дитя по одному природному влеченію уже стремится къ своей матери. Но въ настоящемъ состояніи своемъ человѣкъ испытываетъ трудную борьбу плоти съ духомъ, злыхъ стремленій съ доб-

рыми; онъ не еже *хочетъ доброе творить: но еже не
хочетъ злое, сіе содвигаетъ* (Рим. 7, 19). Стремленіе
падшаго человѣка къ Богу, предоставленное его соб-
ственной волѣ и умѣнью, похоже на пугешествіе слѣп-
ца, который только ощупью и по догалкамъ пробирает-
ся къ мѣсту, куда ему должно пройти, или на путе-
шествіе заблудившагося странника, который, потерявъ
изъ виду прямую дорогу, идетъ по извилистымъ тро-
пинкамъ, не зная, куда онъ приведутъ его. Можетъ ли
же человѣкъ самъ собою идти прямо къ истинному сво-
ему назначенію? О, несчастнѣйшимъ изъ всѣхъ творе-
ній былъ бы человѣкъ, если бы былъ оставленъ въ
жизни только самому себѣ! Но милосердый Богъ да-
ровалъ человѣку Слово Свое. Оно есть истинный *свѣ-
тильникъ ногамъ нашимъ и свѣтъ стезямъ нашимъ*
(Псал. 118, 105), истинный путеводитель къ жизни.
Намъ нужно быть только вполнѣ внимательными къ
Слову Божію, и въ немъ мы найдемъ удовлетвореніе
всѣхъ стремленій духа.

Такъ Слово Божіе можетъ научить насъ истинной
мудрости. Хотя отъ того, что мы хорошо будемъ знать
богостокровенное ученіе мы не сдѣлаемся ни естество-
испытателями, ни медиками, ни правовѣдами, ни фи-
лософами; но,—что особенно должно быть дорого для
насъ,—научимся вѣрно понимать себя и свое назначе-
ніе. Что такое существо верховное—Богъ; какъ смот-
рѣть на бытіе видимаго нами міра; откуда и какъ онъ
произошелъ; какое назначеніе человѣка среди этого мі-
ра, и въ какомъ онъ долженъ быть отношеніи къ ок-
ружающимъ предметамъ и къ верховной Винѣ всего
существующаго: этихъ и подобныхъ симъ вопросовъ,
по свидѣтельству исторіи, не могъ и не можетъ вѣр-
но рѣшить ни одинъ изъ философовъ, безъ помощи от-
кровенія. Между тѣмъ рѣшеніе этихъ вопросовъ су-
щественно важно и само по себѣ и по отношенію ко
всѣмъ нашимъ познаніямъ вообще. Истиннымъ богопо-
знаніемъ освѣщается весь кругъ нашихъ познаній по-
добно тому, какъ сіяніемъ солнца озаряется вся види-
мая природа. Погасите на небѣ солнце со всѣми окру-
жающими его свѣтилами, тогда по-необходимости мракъ

обметъ вселенную и все сокроется отъ нашего взора: отнимите отъ ума истинное богопознаніе со всѣми, пріослекающими отъ него, понятіями, и онъ останется во тьмѣ невѣдѣнія относительно всего прочаго. И кто не знаетъ Бога и человѣка по божественному откровенію, тотъ дѣйствительно ходитъ во тьмѣ, хотя знаетъ все отъ кедрѣ до иссопа. Ибо какую онъ назначитъ цѣль своимъ умственнымъ познаніямъ, если выпуститъ изъ виду правильное и вѣрное пониманіе высочайшаго Существа божественнаго? Постановитъ ли ее въ своемъ умѣннѣ жить и распорядиться предметами міра, чтобы извлечь изъ нихъ свое удовольствіе и благо? Но безъ истиннаго понятія и мысли о Богѣ не остается для насъ никакого удовольствія и блага, кромѣ удовольствія отъ удовлетворенія стремленій, не простирающихся далѣе земнаго, болѣе же всего чувственныхъ; а это удовольствіе не достойно быть цѣлю разумнаго и безсмертнаго существа — и конецъ его есть упадокъ душевныхъ силъ, расслабленіе умственной дѣятельности и совершенное оупѣніе разума ко всему высокому и святому. Вотъ почему истинное просвѣщеніе никогда не чуждалось и не чуждается Слова Божія, но въ немъ полагаетъ свою опору и силу.

Кромѣ жажды знанія, такъ свойственной нашему духу по самой природѣ его, одна изъ существенныхъ его потребностей есть потребность нравственнаго совершенства. Гдѣ же человѣкъ найдетъ удовлетвореніе этой потребности? Въ правилахъ естественной нравственности? Нѣтъ, — только въ Словѣ Божіемъ. *Заповѣдь Господня широка зпло.* Это значитъ, что она имѣетъ не исключительное примѣненіе къ тому или другому случаю жизни внѣшней, но служить всецѣлымъ удовлетвореніемъ потребностямъ духа; а правила, основанныя на началахъ нашего разума, ограниченнаго и поврежденнаго, имѣютъ достоинство только относительно, добры съ одной стороны, въ приложеніи къ известнымъ требованіямъ жизни, но при другихъ условіяхъ или вовсе теряютъ свое значеніе, или не имѣютъ полной нравственной цѣны. *Заповѣди Господни суть благое и легкое иго* (Мате. 11, 30), если только

съ полною готовностію и усердіемъ исполнять ихъ, *воздедливыи паче злата и камени чести многа*, (Псал., 118, 11), и въ испытаніи ихъ благотворность глубоко вкореняются въ сердца, дѣлая чрезъ то ревнителя по благочестію неутомимымъ подвижникомъ въ добродѣтели; а правила естественной нравственности, поелику не обнимаютъ всѣхъ сторонъ духа, суть какъ бы внѣшнія для него, не впечатлѣваются въ глубинѣ его существа, и слѣдовательно не могутъ быть вполне обязательными для воли и давать ей живое побужденіе къ ихъ выполненію. Вотъ почему тамъ, гдѣ слишкомъ много даютъ значенія такъ называемой естественной добродѣтели, всегда болѣе или менѣе замѣтно преобладаніе личнаго самолюбія, неукротимыхъ страстей, необузданной чувственности, а дальнѣйшія слѣдствія такого поведенія — совершенное расслабленіе духа, безпечность и равнодушіе его ко всему святому, разочарованіе во всемъ, даже нерѣдко въ самой жизни. Но не таково бываетъ и всегда можетъ быть общество людей, когда въ немъ господствуетъ благочестіе христіанское, евангельское. Слово Божіе, внушая намъ, что мы искуплены кровью Спасителя, возрождены и освящены Благодатію, учитъ насъ обновленнымъ духомъ стремиться къ высшему совершенству и блаженству: жить болѣе для Бога, нежели для себя и для міра, болѣе для духа безсмертнаго, нежели для тѣла тлѣннаго, болѣе для вѣчной жизни, чѣмъ для временной; учить всегда и во всемъ помнить Бога и началомъ и концемъ дѣйствій поставлять не самоугожденіе, не свое я, но Бога и волю Божію; учить любить другъ друга любовью чистою, безкорыстною, любить не любящихъ только, но и ненавидящихъ; учить обуздывать страсти, а не потворствовать имъ, умѣрять пожеланія, а не питать ихъ, возставать въ паденіи, а не оставаться надшимъ навсегда, очищать совѣсть раскаяніемъ, а не заслушать ее. — Но истиннѣ только умъ Божій, ясно постигающій настоящую тайну счастья рода человѣческаго, могъ преподавать такіа высокія правила! О, если бы между нами вѣялъ не духъ міра, а истинный духъ Евангелія! Тогда каждый и въ себѣ и внѣ себя видѣлъ бы только миръ и блаженство.

Наконецъ, только при свѣтѣ Слова Божія можно удовлетворить стремленію сердца къ счастью. Сердцу нашему естественно желать довольства и блаженства, — каждый такъ или иначе, въ томъ или другомъ ищетъ удовлетворенія этому желанію. Многіе повидимому успокоиваются въ этомъ исканіи, воображая себя счастливыми послѣ того, какъ достигаютъ богатства, славы и почестей мірскихъ. Но удовлетворяется ли въ самомъ дѣлѣ наше сердце благами мірскими? Не видимъ ли мы, что съ пріобрѣтеніемъ богатства и почестей увеличивается число разнаго рода тяжкихъ заботъ, тоска и томленіе? При богатствѣ, говорятъ, текутъ горькія слезы. Такимъ образомъ даже и то, въ чемъ большинство людей привыкло полагать свое счастье, не дѣлаетъ насъ довольными и блаженными. А эта внутренняя борьба плоти съ духомъ, постоянно испытываемая человѣкомъ, если только онъ еще не убилъ въ себѣ высшихъ стремленій духа; эти разнородныя козни, готовимыя намъ злобою людскою и заставляющія почти ежеминутно безпокоиться за себя и за свое благополучіе; эти неизчислимыя болѣзни и бѣдствія, которыми Провидѣніе часто караетъ насъ за грѣхи; наконецъ неизбежная для всѣхъ смерть: — не значитъ ли все это, что здѣсь — на землѣ истинное счастье извѣстно человѣку только по имени? И весьма несчастенъ въ самомъ дѣлѣ былъ бы человѣкъ среди всѣхъ скорбей, неминуемо предстоящихъ ему въ этомъ мірѣ, если бы ему не извѣстно было утѣшительное ученіе божественнаго Откровенія. Но Слово Божіе, сообщая истинный взглядъ на наше назначеніе и на мірт, среди котораго мы живемъ, доставляетъ вѣрнымъ послѣдователямъ своимъ невозмутимое спокойствіе духа во всякомъ ихъ званіи и состояніи, а въ будущемъ вѣкѣ обѣщаетъ имъ блаженство, котораго нельзя даже изобразить словомъ. Вѣрнымъ исполнителямъ Слова Божія не вредятъ ни бѣды мірскія, ни счастье. Они знаютъ имъ истинную цѣну и, по указанію божественнаго Откровенія, употребляютъ самыя дѣйствительныя средства, чтобы быть счастливыми въ самомъ несчастіи. Довольно того, что смерть, одна мысль о которой приводитъ людей нече

стивыхъ въ страхъ, вождельна для усердныхъ и истинныхъ послѣдователей Слова Божія. Яко незнаеми и познаваемы: яко умирающе, и се живы есмы: яко наказуеми, а не умерщвляеми: яко скорбяще, присно же радующесе: яко нищи, а многихъ богатые: яко ничтож: и муце, и вся содержище (2 Кор. 6, 9 и 10): — вотъ что говорить о себѣ, а въ лицѣ своемъ о всѣхъ угодникахъ Божіихъ, святой Апостоль Павелъ. Какое невозмутимое спокойствіе и довольство духа! Кто не пожелалъ бы приобрѣсть его?

Итакъ, благоч. слуш., если только Слово Божіе можетъ научить насъ истинной мудрости; если только при его свѣтѣ мы можемъ быть истинно благочестивыми и обрѣсти миръ и покой для своего духа; то можно ли быть равнодушными и холодными къ нему? И наша холодность къ божественному Откровенію не будетъ ли означать, что мы забыли свое назначеніе, что въ насъ заглушены высшія, благородныя стремленія, что мы на краю духовной смерти? Чтоже? Останемся ли въ такомъ опасномъ состояніи? Да сохранитъ насъ отъ сего Господь! Будемъ усердно молиться, да вкоренитъ въ насъ Богъ любовь къ божественной истинѣ, да всадитъ въ сердца наша страхъ Свой святой, который есть начало премудрости.

Учитель Сеяваріи **Семень Покровскій**.

УСЕРДІЕ ДРЕВНИХЪ ХРИСТІАНЪ КЪ СОЗДАНІЮ И УКРАШЕНІЮ СВЯТЫХЪ ХРАМОВЪ.

Усердіе христіанъ четвертаго и послѣдующихъ вѣковъ къ созиданію св. храмовъ.

(Продолженіе). (*)

Дѣти равноапостольнаго Константина — Константинъ и Констанцій, по словамъ историка Созомена, „не менѣ сво-

(*) См. Калуж. Епарх. Вѣд. 1874 г. № 18.

его отца заботились о церквахъ. Они возобновляли храмы, пострадавшіе отъ времени и великолѣпно воздвигали новыя“. Къ числу послѣднихъ принадлежитъ достойная, по выраженію онаго историка, удивленія и превосходнѣйшая по красотѣ церковь Емесская ¹⁾).

Преемники дѣтей Константина Великаго—Галль, Θεодосій старшій, Аркадій, Гонорій, Θεодосій младшій и Юстиніанъ старшій—не переставали ревностно пешися объ устроении св. храмовъ. Галль устроилъ знаменитый храмъ въ Дафнѣ—предмѣстїи Антиохійскомъ, въ который перенесъ гробъ священно-мученика Вавилы ²⁾. Кроме сего, попеченіемъ Галла воздвигнутъ былъ „огромнѣйшій храмъ надъ гробомъ мученика Маманта. Св. Григорій Богословъ въ обличительномъ словѣ на Юліана отступника восхвалялъ брата его Галла какъ за созиданіе сего храма, такъ и вообще за усердіе къ храмоздательству. „Онъ“, (Галль) говоритъ сей святитель Константинопольскій, „многочѣнными памятниками въ честь мучениковъ, щедрыми приношеніями и всѣмъ, что показываетъ въ человѣкѣ страхъ Божій, свидѣтельствоваль о своемъ любомудрїи и о усердїи ко Христу. Усердствуя для мучениковъ, онъ богатою рукою и не щадя издержекъ созидаль храмъ“ ³⁾ (во имя св. мученика Маманта).

По повелѣнію Θεодосія старшаго, огромнѣйшее и знаменитѣйшее капище Иліопольское, именуемое Балани, обращено было (въ 379 г.) въ церковь ⁴⁾. Аркадіемъ обращены были въ христіанскіе храмы два Александрійскія капища, одно извѣстное подъ име-

¹⁾ Ист. Соз. вв. 3. гл. 17. ²⁾ Созом. ист. вв. 15 гл. 21.

³⁾ Григ. Богос. облич. сл. 1. тв. св. Отц. ч. 1, стр. 98—100.

⁴⁾ Готфр. толк. на кан. Θεодос. вв. 13, ст. 2.

немъ Бахуса, а другое—Сераписа ⁵⁾. Просперъ восхваляетъ Гонорія за то, что онъ всѣ капища съ принадлежащими къ нимъ мѣстами отдалъ церквамъ, повелѣвъ истреблять только идоловъ ⁶⁾. Законъ Θεодосія младшаго повелѣвалъ всѣ капища очистить постановленіемъ крестнаго знаменія, что было знакомъ обращенія оныхъ въ церкви ⁷⁾. Евагрій повѣствуетъ о семъ Θεодосіѣ, что онъ капище Антиохійское (называвшееся домомъ счастья) обратилъ въ церковь и посвятилъ св. Игнатію ⁸⁾. Также поступилъ онъ и съ великимъ капищемъ Танеосскимъ въ Египтѣ ⁹⁾.

Но изъ всѣхъ преемниковъ равноапостольнаго Константина усердіемъ къ созиданію св. храмовъ, особенно прославился императоръ Юстиніанъ 1-й, именуемый Старшимъ. Юстиніанъ по всей Римской имперіи въ честь одной Пресв. Богоматери воздвигъ такъ много огромныхъ и великолѣпныхъ храмовъ, что, по словамъ Прокопія, занимавшагося описаніемъ сихъ храмовъ, если бы кто сталъ каждый изъ нихъ порознь разсматривать, то могъ бы придти къ той мысли, что сей Императоръ во все продолженіе своего долговременнаго правленія (отъ 527—565) и занимался только однимъ красосозиданіемъ. Между прочимъ Юстиніанъ занимался перестройкою Софійской церкви, которая (при Анастасіи) потерпѣла значительное поврежденіе отъ пожара, и перестроилъ ее такъ хорошо, что она, по своей величинѣ, богатству и красотѣ сдѣлалась славнѣйшею въ свѣтѣ. Прокопій, описывая сію церковь, говоритъ: „Церковь представляла зрѣлище пре-

⁵⁾ Соз. ист. кн. 7, гл. 15. ⁶⁾ О предсказ. кн. 3, гл. 38.
⁷⁾ Код. Θεод. кн. 16, ст. 10 о язычн. зак. 25. ⁸⁾ Евагр.
ист. кн. 1, гл. 16. ⁹⁾ Валез. примѣч. на Созом. кн. 5, гл. 21.

краснѣйшее, которое превосходитъ разумнѣе видящихъ и всякую вѣру слышащихъ. Поднятая до чрезмѣрной высоты, она на подобіе корабля, стоящаго на якоряхъ, возвышается надъ прочими зданіями и какъ бы угрожаетъ городу, который украшаетъ какъ часть его, — часть тѣмъ славнѣйшая, что внутри окружности его такъ возвышается, что съ нея городъ бываетъ ясно видимъ со всѣхъ сторонъ. Столько же замѣчательна она и по своей широтѣ и долготѣ, такъ что та и другая должна быть названа чрезмѣрно великою. Вообще она представляетъ видъ неизъяснимо восхитительный. Ибо превосходна и по своему блеску, и по своей всесторонней соразмѣрности. Ни въ чемъ она не имѣетъ излишества, ни въ чемъ и недостатка не представляетъ“¹⁰⁾. Нѣкоторые повѣствуютъ, что Юстиніанъ, при освященіи оной церкви, будто бы отъ неизъяснимаго восторга воскликнулъ: „Я побѣдилъ тебя Соломонъ!“¹¹⁾.

Не одни только Римскіе или Греческіе цари благочестивые съ великою ревностію заботились объ устроеніи св. храмовъ. Подобнымъ образомъ старались дѣйствовать и влстители другихъ народовъ, которые принимали христіанскую вѣру. Такъ царь Иберійскій или Грузинскій, увѣровавъ во Христа и узнавъ отъ плѣнницы христіанки, бывшей виновницею его обращенія, о формѣ церквей у Римлянъ, приказалъ построить молитвенный домъ, и предписалъ немедленно приготовить все нужное для постройки. (Ист. Сокр. кн. 1 гл. 20.

¹⁰⁾ Procop. de aedific. Justinian. lib. 1. cap. 1. Подобнымъ образомъ описываетъ сію Церковь Евагрій (Lib. IV е. 31), Агаѳей (Lib. V. cap. 9) и другіе. ¹¹⁾ Bingham. Orig. Eccles. vol. III. Lib. VIII. § III. p. 164.

Созом. кн. 2. гл. 7). Такимъ же образомъ поступилъ Армянскій царь—Тиридатъ послѣ своего обращенія ко Христу. (Жит. св. Григор. Еписк. Арм. Мин. Чет. Сент. 30 дн.) О блаженномъ царѣ Еѳіопскомъ—Елезвоѣ, который былъ современникомъ царя Греческаго Иустина, извѣстно, что онъ вмѣстѣ съ св. Григоріемъ Архіепископомъ Омиритскимъ, обходя области и города, быстро воздвигалъ здѣсь многія церкви, изъ коихъ замѣчательнѣйшими были три церкви: одна, созданная въ память св. воскресенія Христова, другая во имя Пречистыя Богородицы, а третья въ честь св. мученика Ареѳы (М. чет. жит. Григ. Омир. Дек. 19 д.)

Какъ равноапостольному Константину старались подражать въ усердіи къ храмосозиданію другіе Императоры, такъ и матери его Еленѣ подражали другія царицы благочестивыя. Евдокія, благочестивая супруга Θεодосія младшаго, во время своего пугешествія по св. мѣстамъ въ Іерусалимѣ, воздвигнула знаменитый храмъ во имя св. первомученика Стефана и кромѣ сего построила тамъ много другихъ церквей (Evagr. lib. 1. c. 21. Мин. Чет. жит. св. Пулх. цар. Сент. 10 д.)

Сестра онаго Θεодосія, св. Пулхерія царица и дѣвица создала, по свидѣтельству Никифора, во Влахернѣ великолѣпный храмъ во имя Пресв. Богородицы, и также много другихъ церквей построила (Nic. lib. 14 c. 2. Мин. Чет. жит. Пулх. Сент. 10 д.) Подобное извѣстно и о благочестивой царицѣ—Веринѣ, супругѣ Льва Великаго, царствовавшего послѣ Пулхеріи. (Мин. Чет. жит. препод. Маркіана. Ген. 10 д.)

Царямъ благочестивымъ соревновали въ усердіи къ построенію храмовъ богатые отъ своихъ избытковъ, а бѣдные даже отъ послѣдняго достоянія своего, подоб-

но Евангельской вдовицѣ, пожертвовавшей двѣ послѣднія лепты свои на храмъ Иерусалимскій. Такъ богатый гражданинъ Кипрскій Драконъ, увѣровавши во Христа (когда св. Епифаній Кипрскій исцѣлилъ сына его отъ болѣзни), пожертвовалъ „на созиданіе церкви пять тысячъ златницъ“, и въ слѣдствіе сего вскорѣ воздвигнута была св. Епифаніемъ каменная церковь великая и прекрасная ¹²⁾. Богобоязненный мужъ, именемъ Кунегій, далъ св. Порфирию Епископу Газскому довольно золота на сооруженіе въ Газѣ каменной церкви ¹³⁾. Блаженная дѣва Глафира, бывшая рабою благочестивой Констанціи, сестры Константина Великаго, дала св. Василию Епископу Амасійскому много золота и серебра на созиданіе церковное, ничего себѣ не оставивши ¹⁴⁾. Подобнымъ образомъ блаженная Θεозва, жена св. Филарета милостиваго, получивъ великое имѣніе отъ царя Константина (и отъ царицы матери его—Христоролюбивой Ирины), раздала оное на созиданіе и обновленіе церквей Божіихъ, сожженныхъ Персами въ отечествѣ ея—странѣ Пафлогонской ¹⁵⁾. Изъ жизнеописанія преподобнаго Алипія Столпника (жившаго въ царствованіе Ираклія) извѣстно, что граждане Адрианопольскіе съ великимъ тщаніемъ и усердіемъ доставляли сему преподобному отцу все нужное для созиданія церкви св. Евфиміи ¹⁶⁾.

Свѣщ. Дим. Рождественскій

(Продолженіе будетъ).

¹²⁾ Мин. Чет. жит. Епиф. Кипр. Май 12-го дн. ¹³⁾ Мин. Чет. жит. Порфир. Газск. Февр. 26 дн. ¹⁴⁾ Мин. Чет. жит. св. Филар. Амас. Агр. 26 дн. ¹⁵⁾ Мин. Чет. жит. Алип. столп. Пафлогон. 1-го дн. ¹⁶⁾ Мин. Чет. жит. Алип. столп. Адрианоп. 26 дн.

Обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности.

Къ жеребью призывается ежегодно одинъ только возрастъ населенія, именно молодые люди, которымъ къ первому января того года, когда наборъ производится, минуло 20 лѣтъ отъ роду 1). «Для призыва къ исполненію воинской повинности въ началѣ каждаго года составляются частные призывные списки: лицамъ, изъятымъ отъ внесенія въ десятую народную перепись (т. е. священнымъ лицъ духовныхъ, дворянъ, чиновниковъ, канцелярскихъ служителей и другихъ, бывшихъ до сего свободными отъ рекрутской повинности сословій), уѣздными и городскими по воинской повинности присутствіями, а лицамъ внесеннымъ въ ревизскія сказки и подлежащимъ внесенію въ оныя—городскими управленіями и волостными правленіями 2). Основаніемъ для составленія призывныхъ списковъ служатъ метрическія выписки, а относительно лицъ, не изъятыхъ отъ внесенія въ 10 народную перепись, ревизскія сказки 3); но при разнорѣчій въ показаніяхъ о возрастѣ по метрической выпискѣ и по ревизской сказкѣ или другому документу возрастъ опредѣляется для христіанъ по метрикѣ 4). Отсюда ясно усматривается, какое важное значеніе въ этомъ дѣлѣ имѣютъ метрическія выписки. «Составленіе метрическихъ выписей возлагается о лицахъ православнаго исповѣданія на приходскихъ священниковъ» 5). Вотъ главная обязанность священниковъ.

«Метрическая выписка должна заключать въ себѣ списокъ всѣхъ мужескаго пола лицъ того возраста, который стоитъ на очереди по отправленію воинской повинности. «Въ выписяхъ означается: имя, мѣсяць и день рожденія подлежащаго призыву, равно имя отчество и прозваніе его отца, а относительно незаконнорожденныхъ имя, отчество и прозваніе матери. Отѣхъ изъ подлежащихъ призыву, которые умерли, въ выписи означается про-
 мѣсяць и день кончины. Выписи составляются отдѣльно по каждому городу и по каждой волости и посылаются въ учрежденія, которыми составляются призывные списки, по принадлежности. Выписи должны быть доставлены имъ не позже 5-го января» 6).

Эта послѣдняя выдержка 107 ст. устава показываетъ что формы для метрическихъ выписей не указано; указано только содержаніе этихъ выписей. Поэтому слѣдуетъ метри-

1) Уст. о воин. повин. ст. 11. 2) Тамъ же ст. 102.
 3) Тамъ же ст. 105. 4) Тамъ же ст. 110. 5) Тамъ же ст. 106.
 6) Тамъ же ст. 107.

ческія выписи дѣлать по той формѣ, какую укажутъ тѣ мѣстные правительственныя установленія, которыми составляются частныя призывныя списки.

Составленіе выписей возлагается на *обязанность священниковъ*. Гдѣ два или три священника, тамъ это ихъ общая обязанность, разумѣется, подѣ непосредственнымъ распоряженіемъ, руководствомъ и наблюденіемъ настоятеля, а потому и общая отвѣтственность, подобно тому, какъ вѣрное и исправное содержаніе метрическихъ книгъ, лежитъ на общій, а не раздѣльной отвѣтственности всего причта (том. IX зак. сост. ст. 1571). Псаломщики могутъ бытъ привлечены къ этому дѣлу только для переписки метрическихъ выписей.

Метрическія выписи должны заключать въ себѣ *списокъ всѣхъ лицъ* мужскаго пола, родившихся въ данномъ году. А какъ все мужское населеніе, безъ различія состояній, подлежитъ воинской повинности; то въ выписяхъ должно показывать рѣшительно всѣхъ родившихся муж. пол., къ какому бы сословію ни принадлежали ихъ родители. Если кто намѣрено пропустить кого либо изъ родившихся въ томъ году и подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности, или съ намѣреніемъ же неправильно покажетъ имя рожденнаго, или его родителей, то это будетъ подлогъ, подвергающій виновника строгой отвѣтственности по законамъ.

Выписи должны заключать списокъ *всѣхъ муж. пол., родившихся въ данномъ году*, наприм. нынѣ выписи должны быть родившихся въ 1853 году, а при наборѣ 1875 года — о родившихся въ 1854 г. Случается, что родившіеся, въ концѣ декабря бываютъ крещены въ январѣ слѣдующаго года и записываются въ январѣ слѣдующаго года и записываются въ метрику не того года, въ которомъ родились, а того, въ которомъ крещены. А въ нѣкоторыхъ церквахъ водится, что метрики заканчиваютъ въ половинѣ декабря и даже нѣсколько раньше для того, чтобы заблаговременно въ декабрѣ же можно было составить статистическія таблицы о родившихся, бракосочетавшихся и умершихъ, и затѣмъ всѣхъ родившихся, бракосочетавшихся и умершихъ, и затѣмъ всѣхъ родившихся и даже крещенныхъ во второй половинѣ декабря записываютъ крещеными въ январѣ слѣдующаго года. Поэтому при производствѣ выписей за данный годъ слѣдуетъ обращать вниманіе и на метрики слѣдующаго года, нѣтъ ли въ томъ году такихъ, которые родились въ предъидущемъ году, и ни въ какомъ случаѣ не упускать это изъ виду; если есть, то въ выписяхъ показывать и ихъ: въ ст. 107 устава сказано, что въ выписяхъ означается мѣсяцъ и день рожденія, а не крещенія.

Составить списокъ родившихся муж. пола въ извѣстномъ году дѣло не трудное и простое; но вотъ что усложняетъ дѣло; въ выписяхъ о родившихся поставляется въ обязанность дѣлать *отмѣтки о времени смерти* тѣхъ, которыхъ нѣтъ въ живыхъ. Изъ данныхъ статистики извѣстно, что очень много новорожденныхъ умираетъ на первомъ году жизни, и умершіе дѣти отъ 1 дня рожденія до 5 лѣтъ составляютъ болѣе половины общаго числа умершихъ (59⁰/₀—66⁰/₀) Поэтому мы совѣтуемъ для удобства и скорости употреблять при этомъ такіе приемы. Послѣ того, какъ сдѣлана будетъ выпись всѣхъ родившихся, надобно просмотрѣть 3-ю часть метрики того года, за который сдѣлана выпись, и при этомъ обращать вниманіе на умершихъ младенцевъ муж. пола моложе года, и о времени смерти таковыхъ дѣлать отмѣтки въ выписи о родившихся; за тѣмъ просмотрѣть 3-ю часть метрикъ за слѣдующіе годы (наприм. 1854, 1855, 1856, 1857) и при этомъ тоже обращать вниманіе на тѣхъ умершихъ муж. пола, о которыхъ по возрасту можно предположить, что они родились въ томъ году, за который сдѣлана выпись ¹⁾, и когда таковые найдутся, дѣлать соотвѣтствующія отмѣтки въ выписи. Если такимъ образомъ просмотрѣть 3-ю часть метрикъ слѣдующихъ годовъ лѣтъ за пять, даже за 10; то все таки останется еще нѣсколько родившихся, которые умерли въ болѣе зрѣломъ возрастѣ на 6—20, или 11—20 годахъ, но таковыхъ уже останется не много. Чтобы напрасно не терять времени и труда, надобно прежде всего справиться по исповѣднымъ росписямъ за послѣдній годъ, кто изъ родившихся въ данномъ году находится въ живыхъ и показывается въ своемъ семействѣ въ возрастѣ отъ 19 до 21 г. и кто изъ этихъ родившихся уже не значится въ этомъ семействѣ. Тогда останется отыскать только послѣднихъ, когда они умерли, а для этого можно обратить вниманіе на исповѣдныя росписи предыдущихъ лѣтъ и обозначить, съ котораго года то или другое лицо исключено изъ исповѣдныхъ росписей. Судя поэтому можно приблизительно опредѣлить годъ смерти и сдѣлать справку въ метрикѣ за тотъ годъ. Но бываетъ такъ, что крещенные въ одной церкви умираютъ въ другой мѣстности и тамъ записываются въ метрикахъ. Разумѣется живыхъ родившихся и потомъ умершихъ приходится оставить безъ

¹⁾ Наприм. объ умершемъ въ январѣ 1854 г. въ возрастѣ мѣсяца слѣдуетъ заключить, что онъ родился въ декабрѣ или ноябрѣ 1853 г., объ умершемъ въ январѣ 1854 г. въ возрастѣ года можно предположить, что онъ родился въ январѣ 1853 г., объ умершемъ въ ноябрѣ 1854 г., 1½ лѣтъ—что онъ родился въ мартѣ, апрѣлѣ или маѣ 1853 г., объ умершемъ въ августѣ 1855 г. 2 лѣтъ—что онъ родился въ 1853 г. и т. далѣе.

отмѣтки, потому что ихъ нѣтъ въ числѣ умершихъ въ метричѣ той церкви, при которой они крещены, а на нѣтъ и суда нѣтъ. Бываетъ и наоборотъ: иной младенецъ, крещенный по какому нибудь случаю въ чужь церковь, умереть въ своемъ приходѣ и записывается въ метричѣ приходской церкви; въ родившихся его нѣтъ, а въ умершихъ есть. Ст. 107 уст. не требуетъ чтобы священники доставляли, куда слѣдуетъ выписи о таковыхъ умершихъ. Поэтому для священниковъ нѣтъ пока надобности вызываться дѣлать и представлять выписи о таковыхъ умершихъ; но если подлежащія учрежденія, составляющія призывные списки, потребуютъ таковыхъ выписей, то ко всему требованію слѣдуетъ исполнить немедленно, и никакъ не позже трехъ дней по поступленіи требованія (томъ IX зак. о сост. ст. 1581).

Протоіерей **Луканинъ**.

(Пермск. Епарх. Вѣдом.)

(Окончаніе въ слѣд. №).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Рекомендуемый способъ заготовленія и просушкн св. Даровъ запасныхъ. „Тулскія Епарх. Вѣдомости“ (*), обращая вниманіе на неудобства заготовленія запасныхъ св. Даровъ путемъ просушнванія ихъ надъ жаровнею с горящими угольями, предлагаютъ вмѣсто того слѣдующіе двѣ способа заготовленія: 1) св. Дары просушиваются въ хороше весенне дни на дискосѣ и подъ футларемъ, который обывенно употребляется въ церквахъ для закрытія ковчега; надъ солнечныхъ лучей и воздуха, на сколько они могутъ дѣйствовать сквозь поры футлара, можетъ просушивать св. Дары безъ всякихъ опасностей и неудобствъ, съ какими сопряжено просушваніе надъ жаровнею; 2) рекомендуютъ употреблять вмѣсто жаровни для просушнванія св. Даровъ пламя свѣчи (жертвенной) здѣсь также меньше вѣроятности для несчастныхъ случаевъ при обыкновенномъ способѣ просушнванія.

(Минск. Епарх. Вѣд.)

По вопросу о бракѣ между сосрїемникомъ и терію воспрнятаю. Св. Правит. Синодъ слушалъ: а) 19-го апрѣля 1874 г. Синодальнымъ Оберъ-прокуроромъ, отъ 19-го

(*) № 5 1874 г.

рвля 1873 г. за № 1290, всеподданнѣйшее прошеніе вдовы Анны Гульдывской о дозволеніи ей вступить въ бракъ съ чиновникомъ Лисецкимъ, записаннымъ въ метрической книгѣ воспріемникомъ дочери ея, и б) справку изъ дѣла синодальной канцеляріи по прошенію Гульдывской и коллежскаго секретаря Лисецкаго о дозволеніи имъ сочетаться бракомъ. Приказали: По соображеніи съ церковными правилами и государственными законами, оказывается: изложенное въ Прав. 53 Св. Вселенскаго собора Трульскаго общее положеніе о значеніи духовнаго сродства, возбраняющаго брачное сожителство между воспріемлющими при крещеніи дѣтей и вдовствующими матерями послѣднихъ, не опредѣляетъ того, чтобы при крещеніи одного младенца надлежало быть не одному воспріемнику. А изъ предшествующихъ крещенію молитвъ объ оглашаемомъ и изъ послѣдованія крещенія видно, что отвѣты за оглашаемаго назначено произносить одному лицу; съ однимъ же воспріемлющимъ лицомъ и младенцемъ творить священникъ, по крещеніи, круга образъ, тоже одно лицо поминается на ектевіи и къ нему единственно относится все то, о чемъ изъяснено въ увѣщаніи, глаголемомъ по крещеніи воспріемнику. При томъ предъ послѣдованіемъ крещенія объяснено: «единъ довлѣетъ воспріемникъ аще мужескій полъ есть крещаемый; аще женскій—только воспріемница». Если такимъ образомъ обрядовыми дѣйствіями одно лицо привлекается къ сродству духовному съ воспріемлемымъ и родителями его, то не усматривается основанія относить такое сродство ва другихъ церемоніальныхъ лицъ, когда они будутъ находиться при крещеніи и пожелають, согласно образцу метрической книги, приложенному къ ст. 1562, зак. сост. т. IX, рукоприкладствовать, при записи о событіи, какъ свидѣтели. По сему, няходя возможнымъ не усвоить духовнаго родства между Анною Гульдывскою и записаннымъ воспріемникомъ при крещеніи дочери ея Андреемъ Лисецкимъ, Св. Синодъ опредѣляетъ: предоставить Вашему Преосвященству разрѣшать Аннѣ Гульдывской вступленіе въ бракъ съ Андреемъ Лисецкимъ, если не встрѣтится другихъ законныхъ къ тому препятствій.

(Подольск. Епарх. Вѣд. № 13).

По вопросу о томъ: слѣдуетъ ли снабжать священно и церковнослужительскихъ дѣтей, исключенныхъ изъ духовнаго званія, свидѣтельствами на избраніе рода жизни. По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала: дѣ-

ло по вопросу Ставропольскаго губернскаго правленія — слѣдуетъ ли снабжать священно и церковнослужительскихъ дѣтей, исключенныхъ изъ духовнаго званія, свидѣтельствами на избраніе рода жизни. Приказали: Разсмотрѣвъ изложенное, свѣдѣній Сводъ находить: 1) согласно 577 ст. пун. 17 IX т. св. зак. нов. редак. ст. св. зак. о дѣтяхъ лицъ православнаго исповѣданія, Высочайше утв. 13 мая 1871 года, къ почетному гражданству принадлежать лично, безъ потомства, не имѣющія правъ высшаго состоянія дѣти церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) православнаго исповѣданія, когда бы и въ какомъ званіи тѣ дѣти ни были рождены; а въ силу пунк. 4 ст. 404 IX т. свод. Закон. нов. ред. обязанности избрать родъ жизни городскаго и сельскаго состоянія подлежатъ тѣ изъ церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) и церковнослужителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей) которые, бывъ уволены изъ духовнаго званія, не пользуются, по рожденію правомъ на почетное гражданство, и по образованію правомъ на вступленіе въ гражданскую службу. На этомъ основаніи причетникъ Ставропольской губерніи, Новогригорьевскаго уѣзда, Дмитрій Акинфіевъ, уволенный изъ духовнаго званія по прошенію, согласно 577 ст. 17 пунк. IX т. св. зак. нов. редакціи законовъ о дѣтяхъ лицъ православнаго исповѣданія, имѣетъ право на званіе почетнаго гражданина безъ потомства, какъ происходящій изъ церковнослужительскихъ дѣтей и за тѣмъ, въ силу 404 ст. 4 пун. IX т. св. закон. нов. редакціи, не подлежитъ обязанности избрать родъ жизни городскаго или сельскаго состоянія, а на основаніи Высочайше утвержденнаго 7 ноября 1872 года мнѣнія Государственнаго Совѣта, Акинфіевъ можетъ получить изъ Кавказской Духовной Консисторіи установленное на гербовой бумагѣ свидѣтельство на принадлежность къ личному почетному гражданству. По симъ основаніямъ Св. Сводъ опредѣляетъ дать знать объ изложенномъ къ надлежащему исполненію, въ чемъ слѣдуетъ, Вашему Преосвященству, сентября 13 дня 1874 года № 2560

(Кавказ. Епарх. Вѣд. № 20 1874 г.).

По вопросу о томъ, слѣдуетъ ли снабжать священно и церковнослужительскихъ дѣтей, исключенныхъ изъ духовнаго званія, свидѣтельствами на избраніе рода жизни. Приказали: Разсмотрѣвъ изложенное, свѣдѣній Сводъ находить: 1) согласно 577 ст. пун. 17 IX т. св. зак. нов. редак. ст. св. зак. о дѣтяхъ лицъ православнаго исповѣданія, Высочайше утв. 13 мая 1871 года, къ почетному гражданству принадлежать лично, безъ потомства, не имѣющія правъ высшаго состоянія дѣти церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) православнаго исповѣданія, когда бы и въ какомъ званіи тѣ дѣти ни были рождены; а въ силу пунк. 4 ст. 404 IX т. свод. Закон. нов. ред. обязанности избрать родъ жизни городскаго и сельскаго состоянія подлежатъ тѣ изъ церковныхъ причетниковъ (дьячковъ, пономарей и псаломщиковъ) и церковнослужителей (пѣвчихъ, звонарей и сторожей) которые, бывъ уволены изъ духовнаго званія, не пользуются, по рожденію правомъ на почетное гражданство, и по образованію правомъ на вступленіе въ гражданскую службу. На этомъ основаніи причетникъ Ставропольской губерніи, Новогригорьевскаго уѣзда, Дмитрій Акинфіевъ, уволенный изъ духовнаго званія по прошенію, согласно 577 ст. 17 пунк. IX т. св. зак. нов. редакціи законовъ о дѣтяхъ лицъ православнаго исповѣданія, имѣетъ право на званіе почетнаго гражданина безъ потомства, какъ происходящій изъ церковнослужительскихъ дѣтей и за тѣмъ, въ силу 404 ст. 4 пун. IX т. св. закон. нов. редакціи, не подлежитъ обязанности избрать родъ жизни городскаго или сельскаго состоянія, а на основаніи Высочайше утвержденнаго 7 ноября 1872 года мнѣнія Государственнаго Совѣта, Акинфіевъ можетъ получить изъ Кавказской Духовной Консисторіи установленное на гербовой бумагѣ свидѣтельство на принадлежность къ личному почетному гражданству. По симъ основаніямъ Св. Сводъ опредѣляетъ дать знать объ изложенномъ къ надлежащему исполненію, въ чемъ слѣдуетъ, Вашему Преосвященству, сентября 13 дня 1874 года № 2560

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Калужскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта.

Пунктомъ 4 ст. 56 Устава о воинской повинности предоставлена льгота сокращеніемъ на два года общаго шестилѣтняго срока службы лицамъ, выдержавшимъ испытаніе въ знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ по программѣ, напечатанной въ слѣдъ за симъ:

Калужскій Уѣздный Училищный Совѣтъ, согласно республикованныхъ въ 240 № Правительственнаго Вѣстника сего 1874 года правилъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ, объявляетъ, что для производства испытаній лицамъ, желающимъ получить означенныя свидѣтельства назначена Испытательная Коммисія, подъ предсѣдательствомъ члена Училищнаго Совѣта Н. А. Гильтебрандта, къ которому слѣдуетъ обращаться съ прошеніями на имя Училищнаго Совѣта по образцу напечатанному на оборотѣ; квартира г. Гильтебрандта въ Кольцовскомъ переулкѣ, въ домѣ дьякона Чинцова, бывшемъ Фалѣева и онъ будетъ принимать ежедневно съ 9 1/2 до 11 часовъ утра, а въ праздники до 12 часовъ дня.

Программа для испытанія лицъ, желающихъ получить свидѣтельство въ знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, поименованныхъ въ приложеніи къ ст. 53 Устава о воинской повинности.

Законъ Божій.

а) Молитвы, съ объясненіемъ содержанія, а также краткихъ словъ и выраженій ихъ. Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Господи, Исусе Христе, слава тебѣ Боже. Царю Небесный, Святыи Боже. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу. Пресвятая Богородице. Огнь нашъ. Молитва передъ обѣдомъ и послѣ обѣда. Тебѣ, Владыко, человеколюбче, отъ сна возставшии прибѣгаю. Стойко есть яко воистину. Богородице, Дѣво, радуйся. Символъ веры и десять заповѣдей.

б) Краткая священная исторія ветхаго и новаго завета. I. Сотвореніе міра и челоѣка. Грѣхопаденіе первыхъ людеи. Обѣтованіе о Спасителѣ и наказаніе за грѣхъ. Всемирный потопъ. Непочтительность Хама къ отцу. Столпотвореніе Вавилонское и разсѣяніе народовъ. Призваніе Авраама и жертвоприношеніе Исаака. Исторія Іосифа. Рожденіе и призваніе Моисея. Исходъ Евреевъ изъ Египта. Синайское законодательство. Вступленіе изъ

раильтянъ въ землю обѣтованную. Краткое понятіе о временахъ судей израильскихъ. Избраніе Саула на царство и отверженіе его Богомъ. Побѣда Давида надъ Галиафомъ. Воцареніе Давида; устройство имъ новой скинии и перенесеніе въ нее ковчега завета. Мудрость Соломона; построеніе имъ храма Иерусалимскаго. Раздѣленіе израильтянъ на два царства и паденіе того и другаго. Понятіе о пророкахъ; событія изъ жизни пророковъ: Или, Елисея и Даниила.

2. Разсказъ событій изъ священной исторіи новаго завета, празднуемыхъ православною Церковью: Рождество Богородицы; введеніе во храмъ; благовѣщеніе Пресвятыя Дѣвы; рожденіе Предтечи; Рождество Иисуса Христа; поклоненіе волхвовъ, срътеніе Господа Симеономъ и Анною во храмъ; крещеніе Иисуса Христа. Преображеніе Господне; воскресеніе Лазаря; входъ Господень въ Иерусалимъ; тайная вечеря; страданія, смерть, погребеніе, воскресеніе и вознесеніе Иисуса Христа. Сошествіе Св. Духа на апостольствъ. Успеніе Богородицы и обрѣтеніе креста Господня. Сверхъ того понятіе о притчахъ, притча о милосердомъ самарянинѣ. О чудесахъ Христовыхъ; укрощеніе бури и исцѣленіе бѣсноватаго въ странѣ Гадаринской.

II. Русскій языкъ.

Чтеніе по книгамъ гражданской и церковной печати.

Отъ экзаменующагося требуется, чтобы онъ читалъ по доступной его понятіямъ, незнакомой ему книгѣ правильно, бѣгло, со смысломъ. Затѣмъ онъ долженъ передать прочитанное своими словами послѣдовательно и, по меньшей мѣрѣ, по предлагаемымъ ему экзаменаторами вопросамъ, исчерпывая по возможности все содержаніе статьи. Кроме того онъ долженъ прочесть какую-нибудь чужую рукопись. Для чтенія по книгѣ гражданской печати можетъ быть предлагаема какая бы то ни была книга, заключающая повѣствованіе или описаніе, изъ числа одобренныхъ для начальныхъ народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія; для чтенія же по славянски должно быть предлагаемо Евангеліе на церковно-славянскомъ языкѣ или же какая-нибудь изъ богослужебныхъ книгъ.

III. Письмо.

Экзаменующійся долженъ уметь написать диктуемый отрывокъ, который предварительно долженъ быть имъ прослушанъ четко скорописью (средней скорости) и при томъ безъ пропуска и искаженія словъ; при этомъ онъ долженъ уметь отдѣлять предлоги знаками препинанія.

IV. Ариѳметика.

Первыя четыре дѣйствія ариѳметики. Отъ экзаменующагося требуется знаніе первыхъ четырехъ дѣйствій надъ цѣлыми

числами и умѣнье приложить это знаніе къ рѣшенію несложныхъ практическихъ задачъ, встрѣчающихся въ житейскомъ быту. Онъ долженъ имѣть отчетливое понятіе о русскихъ мѣрахъ: длины, вѣса, времени, сыпучихъ и жидкихъ тѣлъ и монетъ.

Образецъ прошенія.

Въ *такой-то* Уѣздный Училищный Сѣвѣтъ.
Желая воспользоваться льготою, установленною пунктомъ 4-мъ ст. 56 Устава о винской повинности, прошу подвергнуть меня испытанію въ званіи курса начального народнаго училища. Къ сему прилагаю удостовѣреніе о моей личности и о лѣтахъ.
Годъ, мѣсяць и число.

Подпись (имя, отчество, фамилія или прозвище и сословіе или званіе).

Мѣсто жительства.

Объ изданіи ежемѣсячнаго журнала „*Душеполезное Чтеніе*“ въ 1875 году. Изданіе журнала „*Душеполезное Чтеніе*“ будетъ продолжаемо въ 1875 г. на прежнихъ основаніяхъ. Въ составъ журнала будутъ входить попрежнему: 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія *паремій* будетъ печатаемо толкованіе на Апостольскія посланія. 2) Статьи догматическаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ виду современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки. Къ нѣкоторымъ книжкамъ будутъ приложенія въ особымъ счетомъ страницъ. „*Душеполезное Чтеніе*“ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно. Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р 50 к.; съ пересылкою иноподаннымъ и съ доставкою московскимъ подданнымъ: 4 руб. Оставшіеся неразобранными полные экземпляры „*Душеполезнаго*“

Чтенія» за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., за 1868, 1869, 1870 и 1871 годы продаются въ Редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., — Цѣна «Душ. Чтенію» за 1872 и за 1873 гг. 3 р., съ перес. въ Европ. Россію 3 р. 50 к. за экз. Подписка на «Душеполезное Чтеніе» принимаетъ ся: Въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василя Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи и друг. Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію «Душеполезнаго Чтенія» въ Москвѣ. Издатель-редакторъ Протоіерей Василій Нечаевъ. При редакціи «Душеполезнаго Чтенія» продаются отдѣльно изданныя ея сочиненія: 1) Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ. Цѣна 80 к. (вѣсовыхъ за 1 ф.) 2) Толкованіе на литургію (2-е изданіе). Цѣна 1 р. (вѣсовыхъ за 1 ф.) Слѣдующія за симъ сочиненія могутъ быть выписываемы на цѣну не меньше 50 коп. 3) Житіе святаго преслѣдственно-мученика и исповѣдника Стефана Новаго. Цѣна 7 к. 4) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. Цѣна 10 к. 5) О дружбѣ. Цѣна 7 к. 6) Братья и сестры. Цѣна 7 к. 7) Святый Владиміръ равноапостольный. Цѣна 10 к. 8) Жизнь св. Григорія Богослова. Цѣна 20 к. 9) Указатель къ Душеполезному Чтенію за 10 годовъ. Цѣна 30 к. (вѣсовыхъ во всѣхъ послѣднихъ 7-ми №№-рахъ 2 фунта). Иногородные желающіе выписать означенныя книги благоволятъ прилагать за пересылку, вѣсовыхъ по разстоянію. Тамъ же продается новая книга: *Древній Патерикъ*, въ переводѣ съ греч. доселѣ неизданнаго текста, въ 23 главахъ. Изданіе редакціи «Душеполезнаго Чтенія» 1874 года. Цѣна 1 р. 70 к., съ перес. 2 р.

Съ января мѣсяца 1875 года будетъ выходить, по программѣ двухъ предшествовавшихъ годовъ, подъ редакціею Н. И. Зюева, сменедпльное изданіе въ формѣ журналу

ЖИВОНИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ
(Журналъ рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія).

Цѣль изданія — ознакомить читающій кругъ съ извѣстными путешествіями, экспедиціями и открытіями, наприѣрѣ

Старта, Маъ-кюра, Ставля, Маъ-Клиптока, Ливингстона, Кена, Гарнъ, Франклина, Митчеля, Бекера, Андре, Лахмана, Тиндаля, Дарвина, Агассиса и вообще съ избранными по этому предмету сочиненіями. Въ составъ этого „Журнала-Сборника“ входятъ переводныя статьи лучшихъ нѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригинальныя статьи русскихъ авторовъ, напр. Бутина, Сидорова, Анисенкова, Нисченкова, Бѣляева, Усольцова, Величкова, Витгефта, Высоковского, Сергѣева и др. Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностранныхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ матеріальными средствами, чтобы пріобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность пользоваться, если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ „Животнаго Обзорія“ заключаетъ много картинъ, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явленій природы, а также города, жилища, ихъ оружіе, церемоніи, пляски, капища, идоловъ, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скиртовъ и политипажии по предметамъ исторіи, міѳологіи, древностей и т. п. *Годовая цѣна* изданія съ пересылкою во всѣ года безъ различія 7 р. Полугодовые подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. 50 к. Годовымъ подписчикамъ высылаются, въ видѣ преміи, нововышедшая книга «Иллюстрированная Географія Россійской Имперіи» съ двумя картами: Европейской Россіи и Сибири. Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдѣльныхъ приложеній, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ, печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки отличія хромофотографическихъ рисункахъ. Къ журналу 1875 года будутъ принадлежать персидскія, выдухло печатанныя золотыя и серебряныя монеты; кромѣ того ордена великобританскіе: Кавалеріи, Бани, Репейника, Св. Патрікія, Св. Михаила и т. п. На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ

и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній. Лица, желающія имѣть оставшіяся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1874 года могутъ получить его и теперь за 7 р. Приложенія къ журналу 1874 года заключаются въ большой, гравируемой на мѣди, картѣ Европейской Россіи и еще двухъ особыхъ рисункахъ: японскихъ монетъ, выукло печатанныхъ серебромъ и золотомъ, и португальскихъ орденовъ, хромолитографированныхъ въ нѣсколько цвѣтовъ. Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ электорскою частію. Лица, желающихъ подписаться на журналъ будущаго 1875 года, Редакція покорнѣйше проситъ, если можно, высылать деньги до наступленія 1 января или, по крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Въ Редакціи Живописнаго Обозрѣнія продаются

1) Второе, значительно исправленное и дополненное изданіе иллюстрированной ПОПУЛЯРНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФІИ Н. И. Зюева. Въмѣсто одного тома перваго изданія оно вышло въ свѣтъ въ трехъ томахъ и къ прежнимъ пятистамъ полиципажамъ перваго изданія добавилось еще до 500 то есть общее число рисунковъ доходить до тысячи. Въ первомъ томѣ заключается описаніе твердой, водной и воздушной оболочекъ земного шара (209 рисунковъ); во второмъ — трехъ царствъ природы: ископаемаго, растительнаго и животнаго (439 рисунковъ); въ третьемъ — челоуѣка, его физической и духовной стороны (329 рисунковъ). Всего, во всѣхъ трехъ частяхъ 968 рисунковъ. Цѣна всѣхъ трехъ частей вмѣстѣ 5 р. въс. на 6 ф. Цѣна каждой отдѣльной части 3 р., въс. на 3 ф.

2) Иллюстрированная ГЕОГРАФІЯ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ Н. И. Зюева. Книга напечатана плотной, убористой печатью въ большомъ форматѣ на отличной бумагѣ и заключаетъ въ себѣ до 200 полиципажныхъ рисунковъ, исполненныхъ извѣстными художниками. Рисунки изображаютъ виды русскихъ городовъ, памятниковъ, дворцовъ, предметовъ природы — степей, озеръ и проч., изображенія растений и животныхъ, характеръ

зующихъ различные климаты Россіи, типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Кромѣ рисунковъ къ книгѣ принадлежатъ двѣ карты: Европейской Россіи и Сибири. Цѣна 1. 75 в., въсовыхъ на 2 фунта. Требования съ приложеніемъ денегъ принимаются по означенному внизу адресу.

3) Генеральная карта СИБИРИ или АЗИЯТСКОЙ РОССІИ. (Хромофотографирована въ два цвѣта). Кромѣ общихъ условій всякой географической карты, на ней означены всѣ обитающіе въ Сибири народы. Чтобы сдѣлать карту вполне доступною каждому, ей назначена самая дешевая цѣна, а именно: съ пересылкою во всѣ города безъ исключенія 30 коп., которыя, для удобства, можно пересылать почтовыми марками въ простыхъ письмахъ.

Требованія адресовать: въ Редакцію Журнала «Живописное Обозрѣніе», въ С.-Петербургъ, по Ново-Петергофскому проспекту, Нарвской части, д. № 16/20, кв. № 23.

Поступило въ продажу новое сочиненіе: *Пастырскій Голосъ*. Проповѣди и Письма Священника Полтавской епархіи Зеньковскаго уѣзда села Дейкаловки Петра Затворницкаго. Въ изданіи помѣщены 58 проповѣдей и 8 писемъ. Цѣна книгъ 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 15 коп. Съ требованіемъ обращаться къ самому автору: въ г. Зеньковъ (Полтавской губерніи) Священнику с. Дейкаловки П. Затворницкому.

Отъ правленія Калужскаго Духовнаго Училища. Правленіе Калужскаго Духовнаго Училища объявляетъ, что, взамѣнъ существовавшаго доселѣ порядка отмѣчать баллы учениковъ по успѣхамъ и поведенію на ихъ отпускныхъ билетахъ, имъ Правленіемъ Училища, согласно постановленію послѣдняго съѣзда оо. депутатовъ Калужскаго училищнаго округа, заведены и розданы ученикамъ печатныя табели, въ которыхъ наставники будутъ отмѣчать баллы по отвѣтамъ и баллы по поведенію, когда замѣчены будутъ ими какіе либо проступки за тѣмъ или другимъ изъ учениковъ, на тотъ предметъ, чтобы родители легко видѣли успѣхи и поведеніе своихъ дѣтей и, въ случаѣ надобности, могли своевременно принимать зависящія отъ нихъ мѣры къ устраненію замѣченныхъ недостатковъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ КАЛУЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

ОБЪ ИЗДАНИИ СИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1875 ГОДУ.

Редакція Калужскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, объявляя, что Епархіальныя вѣдомости Калужскія будутъ издаваться и въ 1875 году, по прежней, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ и на прежнихъ условіяхъ, покорнѣйше проситъ о. о. Благочинныхъ, Настоятелей монастырей и церквей и всѣхъ желающихъ получать вѣдомости въ 1875 году, слѣдующія за вѣдомости деньги, безъ пересылки—3 руб. сер., а съ пересылкою и упаковкою—3 руб. 70 коп. высылать въ городъ Калугу въ редакцію *Калужскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*. Редакція эта находится въ квартирѣ *Священника Дмитрія Рождественскаго*,—въ домѣ при Калужской *Никитской церкви*.

Высылкою денегъ, или по крайней мѣрѣ заявленіемъ о подпискѣ на Вѣдомости проситъ редакція гг. подписчиковъ поспѣшить къ первымъ числамъ будущаго Января, чтобы доставить ей возможность своевременно заготовить печатные адреса и представить въ Почтовую Контору требуемый списокъ трактовъ и мѣстъ, по которому должны быть сдаваемы выходящія ММ вѣдомостей.

При семъ редакція покорнѣйше проситъ редакціи всѣхъ журналовъ и газетъ, съ которыми она мѣняется изданіями въ семъ году, продолжить обмѣнъ и въ будущемъ 1875 году и *припечатать* на своихъ страницахъ объявленіе объ изданіи Калужской *Епархіальной газеты*.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: Свящ. Д. Рождественскій.
Свящ. І. Любимовъ.